

妙手着春成就“火绘葫芦”

□清宸

也许很多人觉得制作火绘葫芦的前提就是寻个葫芦，外加有把普通烙铁就可以了。事实上并没这么简单。葫芦的选择至关重要，因为它将有可能成为一件独特艺术品的优秀载体。而烙铁也有讲究，不是随手取来便能作画的。

火绘葫芦又叫作“烙画”、“葫芦烫花”，是用金属制成的笔加热至高温，通过在葫芦表面产生焦黄或黑重等烙痕来表现中国画的“墨分五色”及勾、皱、皴、擦、染等绘画技法的一项工艺。“火绘”的历史最早可追溯到秦汉。两汉时，该技艺是作为一种宫廷艺术存在，当时，火绘技艺主要用在模板、竹器、扇子和一些家居用品上。明末时才有人开始在葫芦上进行火绘加工。不过最初这样做并不为艺术，而是为了“遮丑”——要是发现家用的葫芦出现裂痕，人们会请专人在裂痕处稍稍烫一下，这样既能修复残破，还增添了美观的纹路，堪称两全其美！到了清代，有匠人注意到葫芦形态独特、质地坚硬，于是开始纯粹从审美角度进行火绘，从此后，本来其貌不扬的葫芦便在工匠的精湛手艺下，成为了金色灿烂并富有生命气息和灵动感的工艺品。

要完成一件好的火绘葫芦作品，首先得挑个好的葫芦。这种“好”大体上有三个标准：一是葫芦表面需圆润光滑，外壳硬朗，形状规整，从葫芦嘴到葫芦腰，上上下下比例得当；其二，异形葫芦是很难得的原材料，天然长成夸张、扭曲形态使葫芦具有一种别样的美感，所以制作者要是遇到异形葫芦，会喜不自禁；第三就是大小。葫芦的价值走两个极端：越大越值钱和越小越值钱。此外，稍微懂点火绘葫芦知识的收藏爱好者一定还

听说过“好葫芦不烫、烫葫芦不好”的话。工艺匠人挑葫芦，主要看其外形是否能最大限度地便于自己进行创作发挥。制作火绘葫芦讲究“随型”。工艺精深、想象力丰富的工艺匠人能根据葫芦的形状、颜色、大小，随性设计出最适合绘制的动物、人物或风景。这种功力，绝非一时一刻所能掌握，完全得依靠经年累月的艺术积淀。当然，即便已经挑定了葫芦，也不能立刻着手绘制。需将摘下的新鲜葫芦晾晒一周（体型大的则要晾晒半月），刮去葫芦最外面那一层粗糙的表皮后再进行晾晒……只有经过了刮皮、去水、晾晒、抛光等一系列前期工作的葫芦，才能便于制作者在上面进行一番妙手着春的艺术创作。

制作火绘葫芦是一个以铁为笔、以火为墨的精细过程。而“工欲善其事，必先利其器”。在古代，工匠一般是用自制的粗香针铁针或细香为工具在葫芦上绘制，使用这些工具虽易得到工笔绘画般的效果，但弊端也很明显：会熏人眼眸，影响绘制者的视力。所以到了现代就改用电烙铁了。不仅去除了上述缺点，如今还出现了可自动调温的烙铁笔。制作者通过控制烙铁行笔的速度来控制温度，手轻手重，出来的效果会大相径庭。温度过高，葫芦难免出现焦点、糊点，甚至导致葫芦的碳化和报废。而温度太低，又易使颜色掉落。当然，你也可以重复烫制，但是真正上乘的火绘葫芦作品，它上面的线条大都是一次完成，显得尤其行云流水，流畅自然。

火绘葫芦在民俗工艺收藏品中属于比较低端的一种，市场价至多也就是在几万块，可它本身非常有意趣，而且自从葫芦由印度传入我国后，已有近7000年的历史。它的谐音又是“护禄”、“福禄”，所以在中国人的心目中，葫芦就是吉祥之物，包含了多子多福、健康平安、事事如意的美好寓意。



火绘葫芦

投稿邮箱：sat@cnbb.com.cn

至尊酒器：成化斗彩鸡缸杯

□曲水

在4月8日的香港苏富比中国瓷器及工艺品春拍上，一只“玫茵堂”（菲律宾的私人御制瓷器收藏机构，以其艺臻技绝的御制瓷器收藏而闻名于世）珍藏明成化时期（公元1465年至1487年）斗彩鸡缸杯以1.6亿港元起拍，最终以2.8亿港元成交，刷新了中国瓷器的世界拍卖纪录。而之前，成化鸡缸杯在1980年及1999年分别以528万港元和2917万港元的成交价在几次拍卖中创出佳绩，成为一时焦点。历来，成化斗彩鸡缸杯是无数收藏爱好者梦寐以求的中华瓷器之瑰宝。



成化斗彩鸡缸杯价格昂贵是业内外众人皆知的事。《陶说》中明明白白地记载：“成窑以五彩为最，酒杯以鸡缸为最。”万历《神宗实录》也云：“神宗时尚食，御前有成化彩鸡缸杯一双，值钱十万。”可见早在明朝万历年间的小小一只成化斗彩鸡缸杯就是御用佳制。而且这种小杯自成化朝创制后，就一直为后朝历代皇帝所推崇。据说当年成化帝是为了讨他最喜欢的万贵妃的开心，特地交派景德镇御窑生产小巧的、便于在手中把玩且带有明显女性柔美特质的斗彩鸡缸杯。这以后极爱瓷器的乾隆帝也曾在御窑仿制的一只仿古鸡缸杯中题诗：“……朱明去此弗甚遥，宣成雅具时犹见。寒芒秀采总称珍，就中鸡缸最为冠。牡丹丽日春风和，牝鸡逐队雄鸡绚。金尾铁距首昂藏，怒势如听贾昌唤。良工物态肖无遗，趋华风气随时变，我独警心在齐诗，不敢耽安兴以晏。”对这种形制小杯的喜爱之情溢于言表。

鸡缸杯呈敞口、浅腹、卧足。用的工艺是成化年间达到中国彩瓷制造顶点的“斗彩”。说到“斗彩”，它创烧于成化时期，是用当时特有的釉下淡雅的青花做轮廓线，再填以红、绿、黄、紫诸色，然后入窑经低温二次烧成。因此工艺是用青花勾廓、五彩填色，画面设色十分丰富，既有釉下青花，又兼釉上鲜红、叶绿、水绿、鹅黄、姜黄、黑等色彩，而且还运用了

填彩、覆彩、染彩、点彩等技法，有青花与五彩争奇斗艳之意，故名为“斗彩”。成化朝的烧瓷技术也达到了极高水平，这种小器型酒杯胎质白皙紧密，瓷釉细腻匀净，壁薄如纸、轻薄透体。看上去精巧端庄，非常漂亮。尤其是上面的“子母鸡图”，绘的是雄鸡、雌鸡啄食以哺育雏鸡的图案，间以山石、兰草、牡丹，可谓栩栩如生，呼之欲出。加之“鸡缸杯”中的“鸡”和“吉祥”的“吉”字谐音，母鸡、公鸡、小鸡一家其乐融融，相映生趣，含有“合家欢”的美好寓意。《成窑遗珍》中又考证出成化时期的六字款出自少年成化帝的手笔。种种珍奇，集于一体，更令这小小鸡缸杯价值提升。

虽然清代各朝也仿制了不少斗彩鸡缸杯，尤以康熙、雍正时所仿为佳，但毕竟珠玉在前，后代仿作的胎、釉之润远远及不上成化年的“正宗”。如康熙时的彩料就不如成化时的纯净，画面中的彩饰细看的话有极小的颗粒。由于鸡缸杯杯小、壁薄、易碎，故而500多年来，使用者稍有不慎就会令小杯遭到损毁，而今存世的整器全世界也就19只，其中4只在私人藏家手中，其余均被台北故宫博物院、伦敦大英博物馆、伦敦维多利亚与艾伯特博物馆等机构收藏。如此“物以稀为贵”，此次春拍中，在中华瓷器中有着至尊地位的酒器——成化斗彩鸡缸杯拍出天价也就不足为怪了。

◀明成化斗彩鸡缸杯（台北故宫博物馆藏）



之后，国家队给了我和另外一个女孩去乌兹别克斯坦参加亚洲锦标赛的机会。我去了乌兹别克斯坦，几乎没费什么波折，我就顺风顺水地打到了冠军。按我当时的排名，只能先打澳网公开赛的预选。但因为我拿到亚洲锦标赛的冠军，我就有机会获得一张明年澳洲公开赛的正选外卡。

拿到了冠军，我没想太多，颁奖仪式一结束，我就赶紧跑出去打电话给姜山，告诉他：明天我就可以回家了！

乌兹别克斯坦跟中国有两个多小时的时差，我打过去的时候是北京时间3点多，姜山还在华中科大的教室里上课呢。他溜到走廊上接电话，匆忙中没有多说，只是说：“好好好，我正上课呢。”一副“不许干扰我学习”的死样子。

那段时间他一直忙于学业，此时距离澳网开赛的日子至少还有四五个月，“澳网”对我俩来说，都还只是个抽象的概念。多年后想起来，我跟姜山说：“你看我那时候还蛮淡定的。”

他不屑一顾，“你是没反应过来吧？”

其实确实是没反应过来。我记得当时心里有朦胧的惊喜，但还不是很确定前方等待着自己的到底是什么。直到澳网把外卡发给我的时候，我才恍然大悟：“我要去打澳网了！”

这是我生平第一次离大满贯正赛这么近。现在想来，真是里程碑似的时刻。职业球员的目标是什么？是参加比赛。网球比赛最重要的赛事是什么？是大满贯！

我顿时觉得浑身充满了力量。

2005年1月下旬，我凭借那张外卡直接进入了澳网正赛阵容，这是我第一次打四大公开赛的正赛。开赛后，我状态不错，连胜两轮，在击败28号种子日本选手浅越吉罗布后，我打进了第三轮比赛。

他们告诉我，这一轮我要面对的对手是大名鼎鼎的莎拉波娃。

莎娃当时刚拿下温网冠军，风头正劲。我们的比赛在罗德·拉维尔中央球场进行，这是我第一次在四大公开赛的中心场地打比赛。

按照规定，比赛开始前我们要等着别人带我们进场。当时我紧张到了极点，进入球场的走道两边挂着曾经拿过澳网奖杯的球员照片，但我完全没有心思欣赏。脑子一片空白，机械地迈开步子走进球场。后来李婷跟我说，我紧张得连走路的姿势都变了。

我听到广播里面说：“现在我们热烈欢迎中国选手李娜。”但除了紧张，我什么都感觉不到。

罗德·拉维尔中央球场傲然挺立在我面前，气势恢弘，深不可测。这座建筑非常有特点，顶棚是可以自由开合的。我站在场地上，忽然觉得这个场地很像古罗马的斗兽场，观众的喊叫声如同龙卷风一般从我头顶呼啸而过，他们在呼唤他们战无不胜的女王，而我就是那个倒霉的角斗士，手里的球拍像是一块吸引公牛的红布，但我却忘了带上长矛。

这个球场给我的印象极其深刻，我觉得它好大，它就像网球场中的泰坦尼克号一样，庞大到触目惊心的地步，大到似乎超越了我以往打过的任何一个场馆。

“怎么会有这么大的场地？”

这是我站在场地上，脑海里唯一能想到的问题。

莎拉波娃比我排名高，所以入场晚，她入场时全场掌声雷动。莎拉波娃当时已经声名鹊起，场地内她的球迷几乎把整个场馆坐满了，目光所及之处，很少能看到空的座椅。我举头向上望去，只觉得头顶上到处都是喧嚣的人群，黑压压的人头几乎一直看到天棚的座位上。后来我知道罗德·拉维尔中央球场在当地非常著名，它可以容下足足15000人，但在当时，即使你说这个球场可以放进10万人，我也会立刻相信。

我能感觉到自己的紧张，但不知道如何舒缓自己紧张的情绪。我记得自己欲盖弥彰地做出无所畏惧的样子把网球包放下，然后拿起拍子走到裁判的旁边，听裁判宣读比赛规则。

责编 胡晓新 校对 杨蓉